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Př.: V ocelovém žlabu se dopravuje uhlí. Jaký musí být: 

a) nejmenší úhel sklonu, má–li uhlí žlabem rovnoměrně klouzat. Dáno: f = 0,24. 

b) zvětšíme–li úhel sklonu žlabu na α = °30 , s jakým zrychlením uhlí sjíždí a jaké dosáhne rychlosti na 

konci žlabu o délce 8 m? 
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b) 
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v = a . t = 2,87 . 2,36 = 6,8 m/s 

Pohybová energie pro translační pohyb 

Pohybová energie hmotného bodu: 
2
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U translačního pohybu se každý hmotný bod tělesa pohybuje stejnou rychlostí v. 

Pohybová energie celého tělesa je dána součtem pohybových energií jednotlivých bodů, a proto platí, 

že: 
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Stejně jako u hmotného bodu platí, že práce zrychlující síly se projevuje změnou jeho pohybové 

energie. Platí to i pro tělesa. 
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Práce = Energie 
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Př.: Vlak o hmotnosti kg102m 5⋅=  se rozjíždí rovnoměrně zrychleně na rychlost 

sm20hkm72v ==  na dráze s = 600 m. Určete: 

a) zrychlení při rozjíždění; 

b) zrychlující sílu lokomotivy; 

c) energii pohybu vlaku na konci rozjíždění ; 

d) velikost odporu, který působí na vlak, jestliže při vykolejení se zastaví na dráze s = 30 m. 

a) 
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Dynamika otáčivého pohybu 

Momenty setrvačnosti těles 

V pružnosti a pevnosti jsme označovali výraz JyS ∆=⋅∆ 2
 jako elementární kvadratický moment 

průřezu. 

V dynamice součin elementární hodnoty a čtverce vzdálenosti od uvažované osy Irm ∆=⋅∆ 2  

nazýváme elementárním momentem setrvačnosti. 

Celkový moment setrvačnosti k dané ose: 



 
 

 4/5  

[ ]22

22

2

11 ... mkgrmrmII i ⋅+∆+∆=∆= ∑  

Základní pojmy  

Moment setrvačnosti k ose procházející těžištěm se značí I0 

Redukovaná hmotnost: 

V technické praxi často potřebujeme převést (redukovat) hmotu otáčejícího se tělesa s momentem 

setrvačnosti 0I  do jediného bodu předepsané vzdálenosti r od osy otáčení tak, aby moment 

setrvačnosti tohoto bodu byl stejný jako moment setrvačnosti celého tělesa ke stejné ose. 

Redukovanou hmotnost mr pak určíme ze vztahu: 
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Tímto způsobem redukujeme např. hmotu setrvačníku do čepu kliky. 

Poloměr setrvačnosti 

Se zřetelem na zjednodušení vztahů závislých na momentu setrvačnosti se zavádí pojem poloměr 

setrvačnosti a značí se i. Platí: 
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I0 – moment setrvačnosti k ose procházející těžištěm. 

Setrvačný moment 

Místo momentu setrvačnosti I se při výpočtech setrvačníků a rotačních částí strojů používá setrvačný 

moment (m∙D2). Bývá uváděn v katalozích elektrických strojů. Podle setrvačného momentu 

posuzujeme setrvačnost otáčejícího se tělesa. 

m – hmotnost celého tělesa; 

D – průměr setrvačnosti. 
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i – poloměr setrvačnosti, I0 – moment setrvačnosti k ose procházející těžištěm. 

Mezi momentem setrvačnosti a setrvačným momentem platí vztah: 
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Setrvačný moment m∙D
2 je 4 násobkem momentu setrvačnosti I0. 
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